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Do sada su se izrađivale štamparske 
forme iz kaučuka primjerice tako, da se 
je forma pisma ili slike iz metala utisnula 
u mekanu masu i tako napravila matrica. 
Kada je ova masa otvrdnula, onda se je 
matrica utisnula u mekanu sa sumporom 
pomješnu ploču od kaučuka, koja se je on
da vulkanizirala. Ovaj je postupak prikla
dan samo za izradbu krupnijih forma pis
ma i slika, ali ne valja za izradbu sasvim 
finih linija ili finih točaka mrežice za sli
ke, jer kaučuk kod utiskivanja u matricu 
radi svoje elastičnosti ne prima odnosno 
ne dobiva potrebne oštrine finih linija ili 
točaka rastera.

Ovi se nedostaci uklanjaju prema pro
nalasku tim, da se u forme matrica za pis
mo ili slike mjesto kaučuka u krutoj formi 
umetne kaučukovo mlijeko. Ovo se narav
no' može mjesto u matrice umetati i nepo
sredno u originalne forme pisma ili slika, 
kao na pr. u cinčane klišeje, gravure, u 
lijevane ili rezane forme i t. đ. Kaučukovo 
mlijeko može kod upuštanja biti rijetko, 
gusto ili poput paste.

Upuštanje kaučukovog mlijeka u formu 
pisma ili 'slika može se zbiti lijevanjem, 
štrcanjem, namazanjem, umakanjem uz u- 
porabu manjeg ili većeg pritiska.

Kada je kaučukovo mlijeko uneseno u 
matiicu ili originalnu formu, onda se kau
čukovo mlijeko toplim ili hladnim putem, 
eventualno i pod pritiskom pare, vulkani- 
zira, odnosno skrutne, pri čem su ovim 
načinom izrađene štamparske forme iz 
kaučuka elastične.

Ovim načinom izrađena štamparska for
ma iz kaučuka, služi kao nadomjestak za 
štamparske forme iz olova, cinka, bakra, 
mjedi i t. d. i imade napram ovima pred
nost velike jeftinoće. Ove štamparske for
me iz kaučuka imaju osim toga još i tu 
prednost, da uslijed svoje elastičnosti bo
lje štampaju na hrapavim papirima, Ije- 
penki, limu, tkanim tvarima, drvu i t. d., 
nego tvrde štamparske forme.

Prema pronalasku izrađene štamparske 
forme iz kaučuka, mogu se načiniti rav
ne, svinute ili oble. One se dadu pričvrsti
ti i na cilindere. Shodno- je, da se štam
parske forme iz kaučuka učvrste na ne la
ko rastezljive podloge ili pojačanja iz me
tala, kao iz cinčanog lima ili si., da se 
šamparske forme iz kaučuka ne bi ra- 
stegle.

Kaučukovo mlijeko može biti prije upu
štanja u matricu ili u originalnu formu 
pomješano sa različitim materijalima za 
napun i vulkacitima, kao na primer s kre
dom, cinčanim oksidom, baritom, cemen
tom. metalnim prahom, brašnom od pluta, 
sumporom i t. đ. Za štamparske forme 
iz kaučuka prema nronalasku osobito su 
se dobrima pokazali kao materijal za na
pun odnosno mješanje cinčani prah, cin- 
čani oksid, cement, sumpor, koji daju kau
čuku veliku izdržljivost i čvrstoću.

Kaučukovo mlijeko može biti već u po
četku tako vulkanizirano, da nije potrebna 
posebna toplina za vulkaniziranje kaučuka. 
Nadalje može kaučukovo mlijeko biti prije 
upuštanja u forme načinjeno poznatim na
činom mikroporoznim, tako da se dobiju
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mikroporozne, dakle takove kaučukove 
šta.i>parsxe forme, koje jako upijaju boju.

obim toga još je vrlo važno, da se za 
izradou šiauipai sxih i orma iz kaučuka 
prema pronaiasivu uzme koncentrirano ođ- 
nosuo zgusiiuto kaučmvovo mlijeko, ovo 
ima preanost, ua se usujed svoje niske sa
držite vođe brže otvrui i osuši, što je o- 
souito važno za izradou štamparskih for
ma za štampanje novina. Koncentriranje 
odnosno zgušcivanje kaučukovog mlijena, 
može se učinili poznatim postupcima za 
uparivanje.

ua se štamparske forme iz kaučuka da
du iaglje skinuti sa matrice iii sa origina
la, shodno je, cia se matrica ili original 
pretuče sa tankim slojem sredstva, koje 
lahko odbija kaučuk, na pr. sa slojem od 
želatine, krede capon-laka, ili si.

Dalnja je prednost pronalaska i u tom, 
da se za izradbu štamparskih forma iz 
kaučuka prema pronalasku mogu upotri- 
jeoiti u štamparskom obrtu upotrebljavani 
uređaji za običnu ili rotacijonu stereotipi- 
ju, strojevi za lijevanje slova i slika, stro
jevi za lijevanje redaka i slaganje i t. d., 
eventualno uz primjerene preinake. Mogu
će je nadalje štamparsku formu iz metala 
slagati skupa sa formom iz kaučuka. Kao 
matrice mogu se upotrijebiti do sada po
znate mekane mase, Ijepenka, olovne plo- 
xe, celuloidne ploče i t d. Po postupku 
»vrema pronalasku izrađene štamparsk-1 
forme mogu se upotrijebiti na štampar
skim strojevima za brzo štampanje, na za- 
klopnim štamparskim strojevima, ofset 
strojevima i t. d.

Patentni zahtjevi:
1. Postupak za izradbu štamparskih for

ma za izbočeni i udubljeni tisak, naznačen 
tim, đa se u matrice za štamparske forme 
ili u originalne forme umetne naravno ili 
sintetsko, rijetko ili gusto ili kao pasta 
kaučukove mlijeko.
2. Postupak za izradbu štamparskih forma 

iz kaučuka za izbočeni i udubljeni tisak, 
prema zahtjevu 1, naznačen tim, da se u 
matrice za štamparske forme ili u oriei- 
nalne forme umetne naravno ili sintetske, 
rijetko ili gusto ili poput paste sa proiz
voljnim tvarima za napun pomješano kau- 
čukovo mlijeko.

3. Postupak za izradbu štamparskih for
ma iz kaučuka za izbočeni i udubljeni ti
sak prema zahtjevu 2, naznačen tim, da se 
u matrice za štamparske forme ili u origi
nalne forme umetne naravno ili sintetsko, 
rijetko ili gusto ili poput paste sa metal
nih prahom, osobito cinčanim prahom i 
vulkacitima, na primer sumporom promje- 
šano kaučukove mlijeko.

4. Postupak za izradbu štamparskih for
ma iz kaučuka za izbočeni i udubljeni ti- 
saK, naznačen tim, da se u matrice za štam
parske forme ili u originalne forme umetne 
naravno ili sintetsko, rijetko ili gusto ili 
poput paste sa metalnim prahom ili dru
gim proizvoljnim tvarima za napun i vui- 
kacitima, na pr. sumporom pomješano 
kaučukove mlijeko.

5. Postupak za izradbu štamparskih for
ma iz kaučuka za izbočeni i udubljeni ti
sak prema zahtjevu 1, naznačen tim, da se 
za umetanje u matrice štamparskih forma 
ili u originalne forme, upotrebljuje narav
no ili sintetsko, rijetko ili gusto ili poput 
paste, koncentrirano odnosno zgusnuto, sa 
stvarima za napun i vulkacitima na pr. 
sumporom pomješano kaučukove mlijeko 
ili bez takovih.

6. Postupak za izradbu štamparskih for
ma za izbočeni i udubljeni tisak, prema 
zahtjevu 1, naznačen tim, da za umetanje 
u matrice za štamparske forme ili u ori
ginalne forme dolazi na uporabu naravno 
ili sintetsko, rijetko ili gusto ili poput pa
ste, prema inače poznatom postupku upa- 
rivanja koncentrirano odnosno zgusnuto 
kaučukove mlijeko.

7. Postupak za izradbu štamparskih for
ma za izbočeni i udubljeni tisak, prema 
zahtjevu 1, naznačen tim, da se u matrice 
za štamparske forme ili u originalne for
me umetne naravno ili sintetsko, rijetko 
ili gusto ili poput paste, koncentrirano ili 
nekoncentrirano, sa stvarima za napun 
vulkacitima ili sumporom pomješano ili 
nepomješano', vulkanizirano ili nevulkani- 
zirano, mikroporoznim načinjeno kauču
kove mlijeko.

8. Postupak za izradbu štamparskih for
ma iz kaučuka za izbočeni i udubljeni ti
sak prema zahtjevu 1, naznačen tim, da se 
matrice štamparskih forma ili originalne 
forme prevuku sa tankim slojem, koji od
bija kaučukove mlijeko.

9. Postupak za izradbu štamparskih for
ma iz kaučuka za izbočeni i udubljeni ti
sak prema zahtjevu 1, naznačen tim, da se 
za umetanje kaučukovog mlijeka u matri
ce štamparskih forma ili u originalne for
me mogu upotrijebiti po sebi poznati u- 
ređaji za stereotipiju, strojevi za lijevanje, 
strojevi za slaganje i t. d.

10. Postupak za izradbu štamparskih 
forma iz kaučuka za izbočeni i udubljeni 
tisak, prema zahtjevu 1, naznačen tim, da 
se upotrebom rijetkog ili gustog ili poput 
paste kaučukovog mlijeka izrađene štam
parske forme spoje sa poznatim tvrdim 
štamparskim formama u jednu štamparsku 
formu.


